

6160人滑档的背后

前段时间,浙江省教育考试院发布《2024年普通高校招生普通类二段线上考生成绩分数段表》,暂未录取考生中492分(一段线)以上达6160人,这一数字较去年(近2000人)有明显增长。与此同时,网上出现了“文科专业分数上涨”“理科生躺赢”的言论。那么,事实果真如此吗?是什么原因导致这些考生滑档呢?

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓

A 物化绑定的专业招生计划多,物化双选考生少

很多人把原因归结于“物化双选”政策的实施。

“物化双选”来自教育部2021年新版《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》,该

《指引》是高校在实施综合改革省份对学生提出高中学业水平考试选考科目的指导意见,《指引》对本科高校专业设置了选考科目的要求。

举个例子,比如理学下的地理科学类专业,不限科目要求;大气科学类专业要求“物理+化学”双选考生(如下表)。这就是网友说的“物化双选”专业。

高校按专业从科目范围一、二中提出选考科目要求,□表示某专业类可提该科目要求,■表示某专业类必须提该科目要求。若高校对某专业类所列科目均未选择,表示该专业对所列科目无选考要求。

序号	学科门类	本科专业类	内设专业	科目范围一 (提1门或不提)	科目范围二 (最多提2门或不提, 在浙江可增选技术)
21	理学	天文学类	天文学	■物理	■化学 □地理
22	理学	地理科学类	地理科学,自然地理与资源环境,人文地理与城乡规划,地理信息科学	□物理 □历史	□地理 □化学 □政治□生物 (至少选1门)
23	理学	大气科学类	大气科学,应川象学、气象技术与工程	■物理	■化学 □生物 □地理
24	理学	海洋科学类	海洋科学,海洋技术,海洋资源与环境,军事海洋学	■物理	■化学 □生物 □地理
25	理学	地球物理学类	地球物理学,空间科学与技术,防灾减灾科学与工程	■物理	■化学 □生物 □地理
26	理学	地质学类	地质学,地球化学,地球信息科学与技术,古生物学	■物理	■化学 □生物 □地理
27	理学	生物科学类	生物科学,生物技术,生物信息学,生态学,整合科学,神经科学	■物理	■化学 □生物
28	理学	心理学类	心理学,应用心理学	□物理 □历史	□政治 □地理 □化学 □生物
29	理学	统计学类	统计学,应用统计学	■物理	■化学

对比《指引》前后的专业选考要求,记者发现,理、工、农、医四个学科门类,绝大多数专业大类都要求物理化学双选才能报考。医学类专业中,以往仅临床医学要求“化学+生物”选考,现在变成了大多数医学类专业都需要“物化双选”,比如温州医科大学的护理学专业本来是招文科生的,也就是考生选一门化学或生物再搭配2门文科就能报考,今年这个专业变成了“物化双选”,文科生就不能报了。

这也是今年浙江中医药大学、温州医科大学等部分医学类专业一段线上未招满的原因。

“学医周期长投入高,打定主

意学医的会选临床医学等,另外一些医学专业文科生报不了,物化双选考生还有其他选择,那医学类专业部分专业就会剩下。”宁波某高校长期从事招生工作的负责人分析说。

今年浙江省本科招生计划中,物化绑定的专业招生计划多,物化双选考生少,从省内外高校本科专业投档分数线来看,物化双选专业投档线普遍下降,有的甚至能下降10分到20分。而文科类专业,比如经管类、人文社科类专业大多不限科目,可填报的考生多,分数线也随之上涨。

“尖子生总是少数,这个政策对

高分学生,无论文理影响都不大。对540-570分的非物化学生影响大。这部分考生及家长沿用去年的思维填报志愿,梯度没拉开,保底做得不够厚实,如果再不愿意出省,只盯住本地高校的话,很容易滑档。”该负责人分析称。

不过,从另外一个角度看,文科理科的差距是天然存在的。“对很多学生来说,理科比文科学起来更难。有些中学为了提高特控线上线人数,鼓励学生选考文科,因此很长一段时间里,文科生竞争一直很激烈。从今年的情况来看,高一学生及家长要理性选择选考科目。”该负责人说。

B 专业的冷热不均也是其中一重要原因

除了“物化双选”政策的影响,记者也从浙江省普通高校招生普通类一段投档线中看到了专业的冷热不均。

一些专业爆出了冷门。比如浙师大生物科学(师范)495分,杭师大生物科学(师范)492分,不少网友疑惑“师范不香了吗?”

“这与生物老师的就业情况、选考生物的考生人数等原因有关,不能说‘师范不香了’,浙师大、杭师大其他师范类专业分数依然很高。”该负责人称。

记者也从在甬高校中看到,宁波大学法学类专业(638分),浙大宁波理工学院法学专业(593分)投档线均有上涨,宁大汉语言文学(师范)专业(637分)依然火热。“文科类专业中,这两个专业考考编优势比较大,选择的人多。”该负责人分析说。

另外,综合今年省内外高校的情况看,在各专业中,土木工程专业,录取分数依然是各专业中比较低的,这与房地产行业的周期性相关。

去年录取分数走低英语、日语、德语,以及小语种专业,今年分数线重新涨上来了。“去年志愿填报期间,网上散播‘AI将会替代外语人才’的舆论影响了考生选择,分数下降,今年省内高校外语专业录取分数都有提升。”宁波某高校外国语学院相关负责人说。

此外,中外合作专业今年录取分数线已经回到了疫情防控前的水平,宁波大学数学与应用数学(中外合作办学)(中美合作精算科学与风险管理)、旅游管理(中外合作办学)(中法合作)、浙大宁波理工学院金融学(中外合作办学)、国际经济与贸易(中外合作办学)分数都比去年上涨。

昨天下午,浙江省教育考试院发布信息,根据高考招生进程,目前我省各类二段平行志愿录取结束。有关考生即可查询录取状态。

按照今年一段、二段高考招生情况,目前我省普通类、艺术类和体育类还有少量剩余计划,需全省统一征求志愿。

●特别提醒:

考生在填报志愿时仍须认真查看计划书中的《考生必读》、计划信息,并仔细查阅拟报院校的招生章程,准确了解院校的办学层次、类型、专业说明、录取条件、录取规则、学费、就业地点、颁发学历证书的学校名称及证书类型等详细情况,同时向院校咨询确认本人所关心的其他事项后,再决定是否填报该院校志愿,以免因不符合条件而造成退档等问题。